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У статті наведені рекомендації щодо створення внутрішнього 
регламенту на підприємстві, який містить настанови, що охоплять 
бізнес-процеси, задіяні в бюджетному плануванні запасів та забез-
печують чітку координацію, взаємодію між окремими службами та 
структурними підрозділами; перелік носіїв вихідної інформації та 
форм внутрішньої звітності, які забезпечують інформацією процес 
бюджетування запасів.

Ключові слова: бюджетне планування запасів, організація бю-
джетування, регламентація процесу управління запасами.

В статье приведены рекомендации по формированию внутрен-
него регламента на предприятии, который содержит установ-
ки по управлению бизнес-процесами, которые задействованы в 
бюджетном планировании запасов и смогут обеспечить четкую 
координацию и взаимодействие между отдельными службами и 
структурными подразделениями предприятия; перечень исходящей 
информации и форм внутришней отчетности для информационного 
обеспечения процеса бюджетирования запасов.

Ключевые слова: бюджетное планирование запасов, организа-
ция бюджетирования, регламентация процеса управления запасами.

Recommendations are resulted in relation to creation of internal 
regulation on an enterprise, which contains options that will overcome 
the processes of businesses, involved in the budgetary planning of supplies 
and provide clear co-ordination, co-operate between separate services and 
structural subdivisions; which provide the list of carriers of initial data and 
forms of the internal accounting information process of budget of supplies. 

Кeywords: budgetary planning of supplies, organization of budgetary, 
regulation of process of control of inventories.

Постановка	 проблеми.	 Передумовами для застосування бюдже-
тування як засобу систематичного оперативного планування запасів на 
промисловому підприємстві є тільки добре скеровані дії підлеглих та ор-
ганізація інформаційного забезпечення керівників різних рівнів. Так, ба-
гато підприємств характеризуються відсутністю налагоджених процедур 
© Руденко О. В., 2011



Наукові записки. Серія “Економіка”. Випуск 18220

і визначеності послідовності операцій бюджетного планування запасів. 
Внаслідок розрізнених, нескоординованих дій підрозділів підприємства, 
відсутності організації інформаційного забезпечення процесу бюджету-
вання втрачається достовірність та оперативність передачі інформації 
керівництву, своєчасне складання бюджету по центрах відповідальності. 

З цією метою для управління запасами на підприємстві необхід-
но: створювати внутрішній регламент, у якому необхідно розподілити 
повноваження, викласти настанови, що охоплюють всі бізнес-проце-
си, які задіяні в бюджетному плануванні запасів на підприємстві та 
забезпечують чітку кординацію і взаємодію між окремими службами 
та структурними підрозділами; визначити перелік носіїв вихідної ін-
формації та форм внутрішньої звітності, що забезпечують інформа-
цією процес бюджетування. Положення за своїм змістом повинно 
бути комплексним, тому що управління запасами – це планування, 
здійснення закупок, облік запасів, управління групами запасів, забез-
печення процесу управління запасами. 

Аналіз	останніх	досліджень	та	публікацій.	Питанням теорії і прак-
тики бюджетування підприємств присвятили багато робіт вітчизняні 
науковці та вчені ближнього зарубіжжя, а саме: Т. Г. Бень, М. Д. Бі лик, 
С. Б. Довбня, С. В. Онищенко, О. О. Терещенко, В. П. Савчук та ін ші. 
У вітчизняній та російській економічній літературі достатньою мі рою 
розроблені питання методики бюджетного планування запасів. Сво єю 
чергою, настанови щодо організації процесу бюджетного планування 
на промислових підприємствах залишаються відкритими. 

Мета	і	завдання	дослідження:	надати рекомендації з формуван-
ня за змістом внутрішнього регламенту “Положення щодо управління 
матеріальними ресурсами” з акцентом на настанови, що координують 
роботу окремих служб та структурних підрозділів промислового під-
приємства, затверджують носії вихідної інформації та форм внутріш-
ньої звітності, які забезпечують інформацією процес бюджетування. 

Виклад	 основного	матеріалу.	Для успішної роботи промисловим 
підприємствам доводиться випереджати своїх конкурентів не тільки за 
рівнем технологій і показників основної операційної діяльності, але й за 
якістю систем керування (що забезпечують швидку реакцію підприєм-
ства на ринкові зміни). Застава оперативного реагування будь-якої систе-
ми – своєчасна доставка інформації про оточення й становища в ньому 
керованого об’єкта до центра ухвалення рішення (керівництва підпри-
ємства). Забезпечити керівництво своєчасною фінансовою інформацією 
можливо при застосуванні технології бюджетного керування. 

Бюджетування	– це найважливіший елемент системи керування 
підприємством, а не просто інструмент фінансового менеджменту. 
За змістом бюджетування являє собою технологію планування, об-
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ліку, контролю й аналізу фінансових, інформаційних і матеріальних 
потоків, а також одержуваних результатів. Ця технологія охоплює всі 
функціональні сфери діяльності підприємства: маркетинг, адміністру-
вання, керування персоналом, виробництво, закупівлі, контроль якос-
ті, дослідження, продажу [1, с. 198]. 

При виборі методу управління запасами на промисловому підпри-
ємстві існують мінімальні вимоги, щоб система була керованою і забез-
печувала можливість реалізувати різні методи планування запасів. Ці 
вимоги стосуються налагодження необхідної логістики операцій, а та-
кож постановки управлінського обліку. У цьому плані на підприємстві 
обов’язково мають бути вирішені такі завдання: уточнені об’ємні, про-
сторові та часові параметри запасів, вартості зберігання одиниці запасу; 
налагоджена система інформаційного моніторингу за станом запасів і 
безперервного контролю нормованих параметрів; уточнені реальні вар-
тості і час виконання замовлень, налагоджено управлінський облік па-
раметрів виконання замовлень та контроль їх проходження; розроблено 
правила визначення моменту й обсягу замовлення [3, с. 72]. 

До перерахованих завдань необхідно додати регламентацію процесу 
бюджетного планування запасів та його інформаційного забезпечення. 

Основним завданням керівництва та співробітників заготівельної 
служби, планової та фінансової служб є ефективне управління рухом 
матеріальних та фінансових ресурсів – управління процесами забез-
печення та збуту, запасами і оборотними коштами, що вкладені в ці за-
паси. Зазначені служби повинні своєчасно виявляти надлишки запасів 
матеріальних ресурсів з метою визначення можливості їх реалізації та 
попередження наявності та появи дефіцитних позицій з товаро-матері-
альних цінностей на промисловому підприємству, які можуть загрожу-
вати безперебійності організації процесу виробництва [2, с. 433]. 

Чим більше підприємство, тим більшим обсягом ресурсів дово-
диться керувати, тим більше примітні труднощі в організації мате-
ріально-технічного забезпечення, тим важливіше проведення робіт з 
оптимізації процесу управління матеріально-технічними ресурсами. 

У процесі управління матеріальними запасами беруть участь: 
керівництво підприємства – генеральний директор, заступник гене-
рального директора з питань забезпечення матеріальними ресурсами; 
відділ матеріально-технічного забезпечення апарату упраління; ви-
робничі відділи та служби підприємства; центр управління витрата-
ми – спеціалізований підрозділ підприємства; фінансово-економічна 
служба; бухгалтерія. 

При цьому може скластися ситуація, за якої внаслідок розрізнених, 
нескоординованих дій підрозділів підприємства при плануванні сво-
єї діяльності не забезпечується достовірність та оперативність подачі 
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інформації керівництву, своєчасне складання зведеного бюджету по 
підрозділах та видах діяльності, центрах відповідальності [4]. 

Життездатність бюджету запасів великого промислового підприєм-
ства може забезпечити тільки добре скеровані дії підлеглих. У зв’язку 
з цим виникає необхідність розподілу повноважень щодо формування 
бюджету запасів між різними рівнями управління. Для управління за-
пасами необхідно створювати внутрішній регламент “Положення щодо 
управління матеріальними ресурсами”. В положенні необхідно викласти 
настанови, що охоплять бізнес-процеси, які задіяні в бюджетному пла-
нуванні запасів на підприємстві та зможуть забезпечити чітку кордина-
цію та взаємодію між окремими службами та структурними підрозді-
лами. Регламентація бізнес-процесів дозволяє чітко визначити функції 
управління процесом планування, організації, обліку, контролю, аналізу. 

Положення за своїм змістом повинно бути комплексним, тому що 
управління запасами – це планування, здійснення закупок, облік запасів, 
управління групами запасів, забезпечення процесу управління запасами. 

Цикл заготівлі запасів для кожного підприємства має свої особли-
вості, але для більшості промислових підприємств він поділяється на 
такі фази: формування планів фінансування за звітними періодами 
(підготовкою займається центр управління затратами); визначення 
потреби в матеріалах, формування документів щодо потреби в ма-
теріалах – заявки на закупівлю (готують цехи, служби); планування 
потреби у матеріалах з урахуванням залишків на складах підприєм-
ства, грузових норм та запасів, що не підлягають зниженню; закупівлі 
– обробка заявок на закупівлю, проведення тендерів; заключення та 
реалізація договорів (замовлень) на поставку ТМЦ; розподіл запасів 
відповідно до запланованих потреб (рис. 1). 

Рис.	1.	Цикл	заготівлі	запасів	на	промисловому	підприємстві
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Першим етапом формування бюджету є розподіл лімітів на спи-
сання по цехам:

– для матеріалів, що плануються щомісяця, виходячи з плану ви-
робництва готової продукції, ліміти розраховуються центром управ-
ління затрат (ЦУЗ) та доводяться ресурсним відділам;

– для матеріалів, що плануються цехом відповідно до своїх потреб, 
центр управління затратами щоквартально доводить ліміти на списан-
ня матеріалів з “Поточного бюджету”. 

Для матеріалів, що плануються для проведення капітальних ре-
монтів або капітального будівництва, ліміти доводяться цехам по 
об’єктам відповідно до програми фінансування капітальних ремонтів 
та капітального будівництва. Послідовність щомісячного розрахунку 
потреби в ТМЦ наведено на рис. 2. 
 

ЦЕНТР УПРАВЛІННЯ 
ЗАТРАТАМИ 

Матеріали, що плануються 
на основі плану 

виробництва (сировина, 
дизельне паливо тощо) 

ЦЕХ 
Матеріали, що плануються 

цехом, виходячи зі своїх потреб 
(запасні частини, устаткування, 

допоміжні матеріали тощо) 

Поточний 
бюджет 

ЦЕХ 
Матеріали, що 

плануються цехом 
за інвестиційною 

програмою 

ЦЕХ 
Матеріали, що 

плануються цехом 
для кап.ремонтів 

Бюджет 
інвестицій 

Бюджет 
капітальних 

ремонтів 

Визначення потреб в ТМЦ (з 
урахуванням часу відновлення запасу) 

Рис.	2.	Схема	щомісячного	розрахунку	потреби	у	ТМЦ	 
на	промисловому	підприємстві

Відповідно до розподілених ЦУЗ грошових коштів, технічні спеці-
алісти цеху зобов’язані щоквартально формувати заявки на списання і 
передати їх економісту із забезпечення цеху. У заявці на списання по-
винні бути такі реквізити: найменування необхідного матеріалу; кіль-
кість; ціль та об’єкт використання ТМЦ; дата потреби. Форма заявки 
повинна бути визначена у внутрішньому регламенті підприємства – 
Положенні щодо управління матеріальними ресурсами.

Планування потреби у матеріальних ресурсах обчислюють за та-
ким алгоритмом: Обсяг заявки на закупівлю = Обсяг страхового запа-
су + обсяг потреб наступних періодів + обсяг відкритих потреб попе-
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редніх періодів – обсяг очікуваних надходжень – залишки на складах 
заводу. 

З метою формування плану поставок ТМЦ проводиться збір заявок  
за таким алгоритмом:

а)  ресурсний відділ, відповідно до фінансового плану, готує  
кон   т роль ні цифри у грошовому вимірі по затратах на матеріальні ре-
сурси, а також доводить їх до виробничих підрозділів підприємства;

б) виробничі підрозділи надають пооб’єктні та зведені відомості 
про потреби ТМЦ та обладнання у ресурсний відділ. 

Оброблені та затверджені заявки передаються у тендерний відділ 
для визначення постачальників. Комплект правоустановчих докумен-
тів для укладання договорів збирає інженер ресурсного відділу за 
фактом отримання рекомендацій щодо постачальника. 

Підготовлений договір зі специфікацією співробітник ресурсного  
відділу передає у юридичний відділ для перевірки та підписання. Пе-
релік видів договорів, умов оплати та умов поставки корегуються за 
ви могою зацікавлених структурних підрозділів у визначеному порядку. 

Невід’ємною частиною процесу управління є облік ТМЦ. Органі-
зація обліку ТМЦ включає регламентацію:

– порядку прийому та відпуску власних ТМЦ та тих, що прийняті 
на відповідальне зберігання;

– приймання по кількості, якості, відповідності даних у документах;
– порядку проведення вхідного контролю якості ТМЦ;
– порядку пред’явлення претензій постачальникам;
– переліку документів для обліку приймання та відпуску ТМЦ;
– напрямків класифікації ТМЦ;
– оцінки ТМЦ;
– послідовності проведення інвентаризації ТМЦ;
– виникнення та погашення кредиторської заборгованості поста-

чальникам ТМЦ. 
В Положенні щодо управління запасами необхідно визначити 

методи управління запасами, які залежатимуть від груп виробничих 
запасів, щодо яких обирається своя стратегія управління (поточний, 
страховий, транспортний, технологічний, підготовчий, неліквідний та 
ін. запаси). 

Управління запасами потребує інформаційного забезпечення. З 
цією метою в Положенні необхідно визначити перелік вихідних до-
кументів та поточних звітів для вищого керівництва підприємства з 
метою прийняття управлінських рішень. Перелік вихідних докумен-
тів та форм внутрішньої звітності, що рекомендується формувати на 
підприємстві, наведено у табл. 3, 4 відповідно. 
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Таблиця 3
Перелів вихідних документів для інформаційного забезпечення 

процесу управління запасами
Вихідний	документ Найменування

Заявка на списання (резер-
вування на списання)

Документ, в якому зазначається плановий 
обсяг списання ТМЦ в цехах та підрозділах

Тендерна таблиця Документ з можливими джерелами поста-
чання ТМЦ/ послуг

Замовлення на поставку Документ про замовлення ТМЦ/послуг у 
постачальника

Довіреність на отримання 
ТМЦ Документ на отримання ТМЦ у постачальника

Вимога на видачу ТМЦ з 
центрального складу

Документ, в якому зазначається плановий 
обсяг відпуску ТМЦ з центрального складу в 
цех/підрозділ 

Внутріцехова вимога
Документ, в якому зазначається плановий 
обсяг відпуску ТМЦ зі складу цеху/підрозді-
лу матеріально-відповідальній особі 

Запит постачальникові Документ, який містить запит постачальникові, 
що оформлюється інженером тендерного відділу

Прибутковий ордер Документ, який відображає факт надходжен-
ня ТМЦ від постачальника

Прибутковий ордер з від-
міткою “Транзит”

Документ, який відображає факт надходження 
ТМЦ від постачальника безпосередньо в цех

Інвентаризаційний опис  
(ф. М-21)

Документ містить дані про залишки ТМЦ, 
що є в наявності на дату проведення інвен-
таризації

Таблиця 4
Перелік внутрішньої звітності  

для оперативного управління запасами

Найменування	звіту Періодичність	
підготовки

1. Аналіз поставок товаро-матеріальних цінностей
Щомісячно,  

щоквартально,  
півроку, рік

2. Звіт про залишки та використання матеріалів
Щомісячно,  

щоквартально,  
півроку, рік

3. Звіт про рух ТМЦ Щомісячно
4. Оборотна відомість обліку руху виробничих відходів Щомісячно
5. Аналіз поставок та списання ТМЦ Щомісячно
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6. Перелік контрактів щодо поставки ТМЦ Щомісячно
7. Порівняння заявки цеху із заявкою на закупівлю Щомісячно
8. Формування консолідованої заявки на закупівлю в 
тендерний комітет Щомісячно

9. Виконання заявок на закупівлю Щомісячно
10. Виконання тендерних рекомендацій Щомісячно
11. Аналіз виконання договорів й специфікацій Щомісячно
12. Виконання бюджету зобов’язань Щомісячно
13. Виконання бюджету платежів Щомісячно
14. Аналіз виконання замовлень на поставку Щомісячно
15. Оперативне надходження матеріалів на підприємство Щомісячно
16. Звіт за платежами Щомісячно
17. Кредиторська заборгованість по постачальникам Щомісячно
18. Звіт про виконання контрактів Щомісячно

Висновки.	Чим більше підприємство, тим більше примітні склад-
нощі в організації матеріально-технічного забезпечення. Життездат-
ність бюджету запасів великого промислового підприємства може 
забезпечити тільки добре скеровані дії підлеглих. У зв’язку з цим 
виникає необхідність розподілу повноважень щодо формування бю-
джету запасів між різними рівнями управління. Для управління за-
пасами необхідно створювати внутрішній регламент “Положення 
щодо управління матеріальними ресурсами”. В положенні необхідно 
викласти настанови, що охоплюють всі бізнес-процеси, задіяні в бю-
джетному плануванні запасів на підприємстві, та дозволять кордину-
вати взаємодію між окремими службами та структурними підрозділа-
ми. Затверджений перелік вихідних документів та форм внутрішньої 
звітності забезпечить доречною та достовірною інформацією процес 
бюджетування. 
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